AGENCIA DE DESENVOLVIMENTO DO DISTRITO FEDERAL INSTITUTO QUADRIX — Aplicagdo: 2017

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questoes de 1 a 8.

1 Brasilia completa cinquenta anos de existéncia, mas pouca gente sabe que fui um dos organizadores da festa de
seu primeiro aniversario. E que tinha sido convidado por Paulo de Tarso, o primeiro prefeito da cidade, a presidir a
Fundagdo Cultural.

4 Aceitei o convite porque Brasilia era uma coisa nova e instigante e também por ajudar-me a sair do impasse em
gue me encontrava: perdera o entusiasmo pelas experiéncias neoconcretas e ndo sabia que rumo tomar.

Tomei o avido que me levaria a nova capital.

7 Viver em Brasilia, naquela época, ndo era mole ndo. O vento erguia nuvens de poeira — um talco vermelho que
tisnava nosso rosto e nossas roupas. Ndo havia transporte coletivo. Eu me valia do carro da fundagdo. Nosso Unico
divertimento era ir ao aeroporto ver subir e descer os avides. Por isso, quando um grupo de teatro rebolado, do Rio, me

10 telefonou propondo apresentar-se na cidade, topei sem hesitar.

No dia seguinte a estreia, tal foi a indignagdo dos convidados que o presidente Janio Quadros enviou um bilhete
ao prefeito mandando tirar o espetaculo de cartaz. Quando os jornalistas me procuraram, declarei que nao o faria, ja que

13 nao era censor. Isso gerou uma crise que foi superada por um fato inesperado: o grupo fugira da cidade sem pagar-nos
o aluguel do teatro.

Dias depois, o prefeito me chamava ao seu gabinete para tratar da comemoragdo do primeiro aniversario de

16 Brasilia. Na parte cultural, que a mim cabia, programei uma exposicdo do acervo do Museu de Arte de Sdo Paulo, uma
temporada do Teatro de Arena e um desfile da escola de samba Estagdo Primeira de Mangueira.

Os dois primeiros eventos ndo implicavam maiores problemas, mas o desfile da Mangueira, sim, a comegar pelo

19 numero de sambistas que teriamos que transportar até Brasilia. Felizmente, a Aeronautica se disp0s a colaborar, pondo
a nossa disposi¢cdo um avido onde caberiam umas cem pessoas. Ndo era o ideal, mas dava para animar a festa, sobretudo
porque, ao contrario dos outros eventos, este seria na rua, com participagdo dos funciondrios todos e dos candangos que

22 trabalhavam na construcdo da cidade.

Mal saiu na imprensa a noticia do desfile, meu gabinete se encheu de funcionarios dos mais diversos drgaos
publicos: eram mangueirenses que haviam sido transferidos para |a e queriam desfilar na sua escola. Desfilaram. Foi o
25 grande acontecimento do aniversario da cidade. Era tanta gente que o prefeito quase ndo conseguiu chegar ao palanque.
Mas preparar as comemorag¢des nao foi facil porque, naquela época, para conseguir um prego, era preciso
atravessar a cidade inteira. Um major do exército, para nos ajudar, definiu a situag¢do: “O problema, doutor Gullar, é
28 viatura e gasolina”.
Passado o sufoco, fiz uma "embolada", que cantei numa festa na casa do prefeito:

“N3o adianta, seu prefeito, abrir estrada
31 N3o adianta carnaval na Esplanada
Ndo adianta superquadra sem esquina,
Catedral de perna fina, rebolado de menina
34 Que o problema é viatura e gasolina.”

Meses depois, Janio Quadros renunciava e eu voltava ao Rio ja com outra cabeca: trocara a vanguarda artistica
pelo engajamento politico.

Ferreira Gullar. Primeiro aninho. Internet: <folha.uol.com.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 1 QUESTAO 2

Conclui-se do texto que No texto, classifica-se como pronome relativo o vocabulo

“que” empregado em
(A) faltavam carros de policia em Brasilia um ano apds sua

inauguracao. (A) “E que tinha sido convidado por Paulo de Tarso”

(linha 2).

(B) “e ndo sabia que rumo tomar” (linha 5).

(B) o grupo de teatro fugiu de Brasilia por medo da
censura, ao ter noticia de que o presidente havia

mandado tirar o espetaculo de cartaz.

o (C) “um talco vermelho que tisnava nosso rosto e nossas
(C) seuautor morou em Brasilia por um ano.

(D) seu autor deixou a arte para eleger-se a cargo politico. roupas” (linhas 7 e 8).

(E) a auséncia dos integrantes da Mangueira que n3o (D) “Era tanta gente que o prefeito quase ndo conseguiu
puderam participar do desfile foi superada pela chegar ao palanque” (linha 25).
participacdo dos moradores da cidade. (E)  “Que o problema é viatura e gasolina” (linha 34).
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QUESTAO 3

Seriam mantidas a corre¢dao gramatical e o sentido original do
texto caso fosse suprimida a virgula empregada logo apds

(A) “cidade” (linha 2).
(B) “depois” (linha 15).
(C)  “cultural” (linha 16).
(D) “prego” (linha 26).
(E) “prefeito” (linha 30).

QUESTAO 4

O texto, predominantemente narrativo, classifica-se, quanto
ao género, como

(A) cronica.

(B) carta.
(C) fabula.
(D) lenda.
(E) diario.
QUESTAO 5

O vocabulo “por” introduz, no primeiro periodo do segundo
paragrafo, uma ideia de

(A) conclusdo.
(B) explicagdo.
(C) finalidade.
(D) modo.
(E) causa.

QUESTAO 6

Seriam prejudicados o sentido original e a corregdo
gramatical do quarto paragrafo do texto caso

(A) o travessdo empregado logo apds “poeira” (linha 7)
fosse substituido por virgulas.

(B) a forma verbal “havia” (linha 8) fosse substituida por
tinha.

(C) o pronome “me” fosse deslocado para imediatamente
depois de “valia” (linha 8) — escrevendo-se valia-me.

(D) a preposicio para fosse introduzida logo apods
“aeroporto” (linha 9).

(E) as formas verbais “subir” e “descer” (linha 9) fossem
flexionadas no plural — subirem e descerem,
respectivamente.
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QUESTAO 7

Em “mas dava para animar a festa” (linha 20), o verbo dar foi
empregado no sentido de

(A)  conceder.
(B) acontecer.
(C) bastar.

(D) adequar-se.
(E) oferecer.

QUESTAO 8

Assinale a  alternativa que apresenta  proposta
gramaticalmente correta e coerente para o seguinte trecho
do texto: “Mal saiu na imprensa a noticia do desfile, meu
gabinete se encheu de funciondrios dos mais diversos érgaos
publicos: eram mangueirenses que haviam sido transferidos
para |a e queriam desfilar na sua escola. Desfilaram. Foi o
grande acontecimento do aniversario da cidade” (linhas

de 23 a 25).

(A) Saida ha pouco na imprensa a noticia, meu gabinete
encheu, de funcionarios mangueirenses dos 6rgaos
publicos, transferidos, e que queriam desfilar na sua
escola. Desfilaram. Esse foi o grande acontecimento
do aniversario da cidade.

(B) Mal saiu a noticia do desfile, na imprensa encheram
meu gabinete de funciondrios dos 6rgaos publicos de
la onde havia mangueirenses querendo desfilar na sua
escola. Eles desfilaram no que foi o grande
acontecimento do aniversario da cidade.

(C) Mal saiu na imprensa a noticia do desfile, os
funcionarios publicos dos mais diversos odrgaos
publicos encheram meu gabinete de mangueirenses
transferidos pra la que queriam desfilar na sua escola.
Desfilaram — no grande acontecimento do aniversario
da cidade.

(D) A noticia do desfile apenas saiu na imprensa e meu
gabinete ficou cheio de funcionarios de diversos
orgaos publicos. Eram mangueirenses transferidos
para Brasilia que queriam desfilar na Mangueira, sua
escola. Desfilaram, e o desfile foi o grande
acontecimento do aniversario da cidade.

(E) A imprensa mal publicou a noticia do desfile meu
gabinete encheu-se com a transferéncia de
funciondrios mangueirenses de varios odrgaos
publicos. Como queriam desfilar, desfilaram. O desfile
foi o grande acontecimento da cidade em seu

aniversario.
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QUESTAO 9

Os irmdos Jodo e Pedro criam porcos para abate.
Sabe-se que, na idade de abate, esses animais consomem,
diariamente, a mesma quantidade de racdo. Jodo e Pedro
possuem certa quantidade de porcos prontos para abate e
racdo em estoque suficiente para alimentar esses animais
durante determinada quantidade de dias. Jodo propds a
Pedro a venda de 75 porcos em idade de abate e, com isso, a
racdo em estoque daria para mais 20 dias. Ja Pedro propo0s a
Jodo a compra de outros 100 porcos em idade de abate e,
com isso, a racdo em estoque acabaria 15 dias antes
do previsto.

Com base nesse caso hipotético, é correto afirmar que os
irmaos possuem

(A) 200 porcos prontos para abate e racdo em estoque
suficiente para alimentd-los durante 80 dias.

(B) 250 porcos prontos para abate e ragdo em estoque
suficiente para alimenta-los durante 70 dias.

(C) 300 porcos prontos para abate e racdo em estoque
suficiente para alimentd-los durante 60 dias.

(D) 350 porcos prontos para abate e ragdo em estoque
suficiente para alimenta-los durante 50 dias.

(E) 400 porcos prontos para abate e racdo em estoque
suficiente para alimentd-los durante 40 dias.

QUESTAO 10

Por problemas de logistica, os candidatos a um
dos 18 empregos disponiveis no edital do concurso da
Terracap — 3 empregos de nivel médio e 15 empregos de
nivel superior — deverdo realizar suas provas em data
diferente da dos demais. Para evitar comentarios de
favorecimento ou de prejuizo, sera realizado um sorteio para
se decidir para qual emprego a data das provas serd alterada.
Assim, os empregos foram numerados de 1 a 18 e foram
colocadas, em uma urna, 18 bolas idénticas, numeradas
de 1 a 18, correspondentes as numeragdes dos empregos,
para que se processe o sorteio.

Nessa situagao hipotética,

(A) a probabilidade de ser escolhido um emprego de nivel
médio é inferior a 15%.

(B) a probabilidade de ser escolhido um emprego de nivel
superior é superior a 85%.

(C) a probabilidade de ser escolhido um emprego de
numeracdo par € menor que a probabilidade de ser
escolhido um emprego de numeragdo impar.

(D) a probabilidade de ser escolhido um emprego cuja
numeragao seja um divisor de 18 é superior a 30%.

(E) lembrando que o nimero 1 ndo é considerado como
um numero primo, entdo a probabilidade de ser
escolhido um emprego cuja numeragdo seja um
ndmero primo é inferior a 35%.
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QUESTAO 11

Considere-se que determinada categoria profissional tenha
conseguido da classe patronal uma gratificacio de
produtividade a ser paga mensalmente, mas que decresceria,
anualmente, até que houvesse mudancas na politica
econdmica do pais e a empresa voltasse a crescer. No

o . 2
primeiro ano, o valor do abono correspondia a < da
renumeragao da categoria profissional. No segundo ano, o

. 2 . .
abono seria de E do valor do abono do ano anterior e assim

sucessivamente. Se, no terceiro ano, o valor do abono
foi de RS 600,00, entdo a remuneracdo dessa categoria
profissional era

(A) inferior a RS 9.000,00.

(B) superior a RS 9.000,00 e inferior a RS 9.500,00.
(C) superior a RS 9.500,00 e inferior a R$ 10.000,00.
(D) superior a RS 10.000,00 e inferior a R$ 10.500,00.
(E) superior a RS 10.500,00.

QUESTAO 12

Um anagrama de determinada palavra é uma “palavra” —
que pode ou ndo ter significado — formada pelas mesmas
letras da palavra dada inicialmente. Assim, a quantidade de
anagramas que se pode formar com a palavra TERRACAP, de
modo que as quatro primeiras letras sejam os anagramas de
RRAA — as letras repetidas da palavra dada — é

(A) inferior a 150.

(B) superior a 150 e inferior a 160.
(C) superior a 160 e inferior a 170.
(D) superior a 170 e inferior a 180.
(E) superior a 180.

RASCUNHO
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QUESTAO 13

Assinale a alternativa correta segundo o Estatuto Social da

Terracap.

(A) A Terracap exercera, sem prejuizo das atribuicdes dos
demais 6rgdos da administracdo direta e indireta, a
funcdo de agéncia de desenvolvimento do Distrito
Federal, podendo, para tanto, estabelecer parcerias
publico-privadas.

(B) Entre as agbGes que podem ser executadas pela
Terracap enquanto agéncia de desenvolvimento do
Distrito Federal, ndo se insere o desenvolvimento do
setor de servicos.

(C) Na construgcdo, manutencdo e adequacgdo fisica e
operacional de bens iméveis destinados a prestacdo de
servicos publicos, a Terracap terd a companhia
urbanizadora da nova capital do Brasil (Novacap) como
parceira exclusiva.

(D) E vedado a Terracap promover indiretamente
investimentos em parcelamentos do  solo,
infraestrutura e edificagdes, com vistas a implantacdo
de programas e projetos de expansdo urbana e
habitacional.

(E) E vedada a Terracap a constituicdo de sociedades de

proposito especifico (SPE).

QUESTAO 14

Assinale a alternativa que apresenta competéncia privativa
do Distrito Federal (DF) segundo a Lei Organica do Distrito
Federal (LODF).

(A) combater as causas da pobreza, a subnutricio e os
fatores de marginalizacdo, promovendo a integracdo
social dos segmentos desfavorecidos

(B) proteger documentos e outros bens de valor histérico
e cultural, monumentos, paisagens naturais notaveis e
sitios arqueoldgicos, bem como impedir sua evasdo,
destruicdo e descaracterizagdo

(C) dispor sobre administragdo, utilizagdo, aquisicdo e
alienagao dos bens publicos

(D) zelar pela guarda da Constituicdo Federal, da LODF, das
leis e das instituicdes democraticas

(E) fomentar a produgcdo agropecudria e organizar o

abastecimento alimentar
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QUESTAO 15

Considere-se que a Administracdo, sem prévia licitacdo,
tenha permitido o fechamento de uma rua para a realizagdo
de uma festa junina organizada pela associacdo de moradores
de um bairro residencial. Nesse caso, considerando-se a

doutrina majoritaria, esta-se diante de um(uma)

(A) ato administrativo em que ha equiponderancia entre
o interesse publico e o particular.

(B) ato administrativo vinculado.

(C) permissdao de uso de bem publico.

(D) autorizagdo de uso de bem publico.

(E) concessdo de uso de bem publico.

QUESTAO 16

alternativa correta acerca do Decreto

n.® 37.297/2016 (Codigo de conduta da alta administragdo e

Assinale a

Cédigo de ética dos servidores e empregados publicos civis do

Poder Executivo).

(A)  As divergéncias que surgirem entre os secretarios de
Estado adjuntos devem ser resolvidas internamente,
mediante coordenac¢do administrativa, porém nao lhes
é vedado manifestar-se publicamente sobre matéria
gue ndo seja afeta a sua drea de competéncia, a
depender do grau de interesse publico.

(B) Uma autoridade publica pode opinar publicamente a
respeito da honorabilidade e do desempenho funcional
de outra autoridade publica.

(C) Evedado aautoridade publica participar de seminarios,
congressos e eventos, mesmo que se torne publica
eventual remuneracdo, que o pagamento das despesas
de viagem seja feito pelo promotor do evento e que
este ndo tenha interesse em decisdo a ser tomada pela
autoridade.

(D) Veda-se a autoridade publica o exercicio ndo
remunerado de encargo de mandatadrio, ainda que nao
implique a pratica de atos empresariais ou outros
incompativeis com o exercicio de seu cargo ou fungao.

(E) Incorre em conduta antiética a autoridade publica que
realizar investimento em bens cujo valor ou cuja
cotacdo possam ser afetados por decisdo ou politica
governamental a respeito das quais tenha informacgdes

privilegiadas em razao do cargo ou da fungdo.
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QUESTAO 17

Com base na Lei Complementar n.° 840/2011 (Regime
juridico dos servidores publicos civis do Distrito Federal, das
autarquias e das fundagBes publicas distritais), assinale a
alternativa correta quanto ao regime e a jornada de trabalho

do servidor publico.

(A) Em regra, o servidor efetivo sujeita-se ao regime de
trabalho de trinta e seis horas semanais.

(B) Em situagGes excepcionais e tempordrias do servico, a
jornada de trabalho pode ser ampliada, como servico
extraordinario, em até duas horas.

() E

interpretacdo por analogia, extensdo ou semelhanca

permitido aplicar ao regime de trabalho
de atribuicdes.

(D) O servidor matriculado em curso da educagdo superior,
se comprovada a incompatibilidade entre o horario
escolar e o da sua unidade administrativa, tera direito
a horario especial, ndo Ihe sendo exigida compensacdo
de horario para cumprimento integral do regime
semanal de trabalho.

(E) O servidor que faltar ao servico por mais de quinze dias

consecutivos incorrera em abandono de cargo.

QUESTAO 18

No Microsoft Excel 2013, a féormula

=MINIMO(Orcamentol:Orcamento6!A10) tem a funcdo de

(A) armazenar, na célula A10 da planilha Orcamento6, o
menor valor encontrado em todas as células da
planilha Orcamentol.

(B) retornar todas as células que possuem valores
menores que o valor contido na célula A10 desde a
planilha Orcamentol até a planilha Orcamento6.

(C) retornar o menor valor entre as células A10 da planilha
Orcamentol e da planilha Orcamento6.

(D) retornar todas as células que possuem valores
menores que o valor contido na célula A10, tanto para
a planilha Orcamentol quanto para a planilha
Orcamento6.

(E) retornar o menor valor entre todas as células A10,
desde a planilha Orcamentol até a planilha

Orcamentob.
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QUESTAO 19

A figura acima mostra a tela de autenticagdo (login) do
Windows 8. O botdo

‘s, localizado no canto inferior

esquerdo da tela, é destinado a

(A) memorizar a senha digitada para futuras
autenticagdes.

(B) personalizar o Windows 8 para pessoas com problemas
fisicos, como, por exemplo, de audi¢3do.

(C) ativar o servico de despertador do Windows 8.

(D) configurar o relégio do Windows 8.

(E) configurar regido/fuso horério do sistema.

QUESTAO 20

Com relagdo aos conceitos de organizacio e de
gerenciamento de pastas e arquivos de imagem em ambiente

Windows, assinale a alternativa correta.

(A) Uma pasta zipada com varios arquivos JPEG
geralmente possui o mesmo tamanho do conjunto dos
arquivos de imagem originais, ou seja, sem
compactagao.

(B) Para diminuir o tamanho de um arquivo de imagem,
pode-se utilizar uma alternativa: compactar um
arquivo ja compactado varias vezes até que o tamanho
seja diminuido consideravelmente.

(C) Ao compactar (zipar) arquivos de imagem, como, por
exemplo, JPEG, que tem taxas de compactagdao muito
altas, o usuario terd uma economia de espac¢o de
aproximadamente 80%.

(D) Os arquivos de imagem sé podem ser compactados
individualmente.

(E) N&o é possivel compactar arquivos de imagem, uma
vez que alguns desses tipos de arquivo ja sdo muito

compactados.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21
Servigos RS total % 1" més 2" més 3" més 4" més
RS % RS % RS % 1 %
Terraplanagem R$60.000,00 | 12,0 |R$40.000,00| 66,7 |R$20.000,00 X
Fundacfies R$18.000,00 | 3,6 rR$10.000,00| 556 | RSm.000,00 | 444
Estruturas de concreto RS 75.000,00 15,0 RS 60.000,00 80,0 RS 15.000,00 | 20,0
Alvenaria Y 4.8 R$12.000,00 [ 50,0
Instalagies Elétricas R$96.000,00 | 19,2 RS 25.000,00 | 26,0 z 26,0
Instalagdes Hidrossanitdrias | RS 86.000,00 17,2
Revestimentos RS 125.000,00 25,0
Vidros RS 3.000,00 0,6
Pintura R$14.000,00 | 2,8
Total mensal 0,0 |[rs40.00000 80 [R$z0.000,00] 60 [R$93.000,00| 186 |[RSs2.000,00| 10,4
Geral Acumulado RS 40.000,00 8,0 RS 70.000,00 14,0 RS 163.000,00 32,5 RS 215.000,00 42,9

A figura acima ilustra o trecho do cronograma fisico-financeiro de uma determinada obra com valores arredondados. Analisando

essa tabela, assinale a alternativa que apresenta os valores aproximados de X, Y e Z, respectivamente.

(A)  12%; RS 15.000,00; e RS 71.000,00

(B)  20,0%; RS 24.000,00; e RS 25.000,00
(C) 33,3%; RS 12.000,00; e RS 71.000,00
(D)  33,3%; RS 20.000,00; e RS 121.00,00
(E) 33,3%; RS 24.000,00; e R$25.000,00

QUESTAO 22 RASCUNHO
Atividade | Duragdo
Atividade | precedente | (dias)
A - 4
B A 4
C - 11
D - 5
E D 3
F D 6
G F 5
H E;G 9
| B 10
J C;H;l 2

Uma determinada obra tem suas atividades dispostas
conforme o quadro acima, que indica a duragao de cada uma

delas e as respectivas atividades precedentes.

Com base nesse caso hipotético e no quadro apresentado, a

duragdo minima dessa obra equivale a

(A) 59 dias.
(B) 39dias.
(C) 27 dias.
(D) 20 dias.
(E) 13 dias.
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Figura para as questodes 23 e 24.
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QUESTAO 23 QUESTAO 24

A figura acima mostra o detalhe de um projeto de fundagdo
de um edificio. Supondo que haja dez blocos de fundagdo
semelhantes ao mostrado na figura e que, com excegdo das
bitolas, todas as medidas estejam em centimetros,
desconsiderando as perdas, assinale a alternativa que
apresenta o valor da armadura de ago 5.0 (CA-60) para todos
os blocos.

(A) 14,9kg
(B) 25,3kg
(C) 37,5kg
(D) 46,2 kg
(E) 54,1kg

TERRACAP/2017
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Com base na figura, considerando que o lastro de concreto
abaixo do bloco dispense o uso de formas na base e que as
formas ndo sejam reaproveitadas, assinale a alternativa que
apresenta o total de formas a serem utilizadas na
concretagem dos blocos da obra.

(A) 1,8m?
(B) 2,4m?
(C) 10m?
(D) 12 m?
(E) 18 m?
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QUESTAO 25

Antes da elaboracdo de um projeto de grande magnitude, ha
a necessidade de se realizar estudos de viabilidade
técnico-econdmica. Pelas caracteristicas das agdes, seus
impactos afetam de forma significativa os meios fisicos,
bioldgicos e antrépicos. Com relagdo a esse assunto, é correto
afirmar que

(A) o estudo de viabilidade sé tem atributos benéficos,
podendo gerar expectativa de desenvolvimento
regional.

(B) o estudo de viabilidade causa, genericamente,
impactos diretos sobre o meio fisico e bioldgico.

(C) o estudo de viabilidade técnico-econémica faz parte
das a¢des modificadoras listadas na fase de obras.

(D) o estudo de viabilidade causa, em geral, impactos
diretos sobre a dindmica populacional e o nivel de vida.

(E) uma das medidas mitigadoras a ser tomada na fase de
estudo de viabilidade é a consideragdo dos recursos
ambientais e das unidades de conservacao.

QUESTAO 26

Uma obra
orcamentaria:

possui a seguinte composicao

e custo direto (CD): RS 350.000,00;

e custo indireto (Cl): RS 30.000,00;

e  custos acessoérios (CA):
a) administragdo central: 2% sobre CD mais Cl; e
b) custo financeiro: 2% sobre CD mais Cl;

e tributos: 6%; e

e lucro: 10% sobre o valor do contrato.

Considerando essa situagdo hipotética, assinale a alternativa
gue apresenta o valor do BDI (beneficio e despesas indiretas)
da obra.

(A) 13%
(B) 20%
(C) 26%
(D) 34%
(E) 42%
QUESTAO 27

O custo direto, acrescido do BDI, forma o preco de venda de
uma obra. Considerando essa informagdo, assinale a
alternativa que apresenta tributo que ndo esta inserido
no BDI.

(A) FGTS incidente sobre a remuneragdo de um servente
(B) FGTS incidente sobre a remunerag¢do do engenheiro

fiscal
(C) ISS
(D) PIS
COFINS

TERRACAP/2017
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QUESTAO 28
NA
[ =[Nl =
=l
< =7 @=20°
7 ysat=18 kN/m?
L

Uma obra tem uma escavagdo que gerou um talude
vertical de 4 m, conforme a figura acima.

Nessa situacdo hipotética, o empuxo ativo atuante nesse
talude, dado que o solo se encontre saturado, com peso
especifico y igual a 18 kN/m3 e coeficiente de empuxo
ativo (Ka) igual a 0,49, equivalerd a

(A) 19,6 kN/m.
(B) 39,2 kN/m.
(C) 80,0 kN/m.
(D) 119,2 kN/m.
(E)  142,0 kN/m.

RASCUNHO
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QUESTAO 29
Granulometria
100,0 o o
50,0
80,0
70,0 f!
= 60,0 r‘
g
=
. 50,0 /
=
o
ES 40,0 /
30,0 iy
20,0 pamr=—
10,0
0,0
0,0001 0,0010 0,0100 0,1000 1,0000 10,0000 100,0000
. Didmetrodas particulas (mmj
Solo ndo possui plasticidade.
MATERIAIS GRANULARES MATERIAIS SILTO-ARGILOSOS
CLASSIFICACAO GERAL (35% OU MENOS PASSANDO NA PENEIRA N°. 200) (MAIS DE 35% PASSANDO NA
PENEIRA N°. 200)
A-7
Classificacio em Grupos A-1 A-2 A-4 A-5 A-6 A-T7-5
A-3 A-7-6
A-l-a |A-1-b A-2-4 |A-2-5 |A-2-6 |A-2-7
Granulometria:
% passando na peneira:
N 10 (2.0mm) 50 max.
N 40 (042 mm) 30 max. 30 max. 51 min.
N 200 (0,074mm.) 15 max. 25 max. 10 max. |35 max. 35 max. 35 max. 35max. |36min |36min (36 min. |36 min
Caracteristica da fragdo passando na
peneira no. 40:
Limite de Liquidez (%) 40 max. 41 min. 40 max. 41 min. 40 max. (41 min. [40 max. |41 min
Indice de Plasticidade (%) 6 max. 6 max. NP 10max. 10 max. 11 min. 11 min. 10 max. |10 11 min. |11 min
max.
Indice de Grupo (IG) 0 0 0 0 0 4 mix. 4 max. 8max. |12 16 max. |20 max.
max
Materiais constituintes Fragmentos de pedra, | Areia Pedregulhos ou areia siltosas ou argilosas Solos siltosos Solos argilosos
pedregulho fino e areia fina
Comportamento como subleito Excelente a bom Sofrivel a mau

A classificagdo dos solos torna-se necessaria quando o solo é utilizado como material de suporte para as construgdes. A

classificacdo utilizada pelas normas atuais para o dimensionamento de pavimentos é a HRB (Highway Research Board).

Considerando essas informacdes, a classificagdo do solo cujos dados se encontram na figura acima sera

(A) A1
(B) A-2.
() A3
(D) A-4.
(E) A-5.

TERRACAP/2017 EMPREGO: ENGENHEIRO CIVIL (CODIGO 308) 9
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QUESTAO 30

of
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Por meio de prospec¢do geotécnica e de outros
ensaios, determinou-se a estratigrafia de um perfil de solo e
seus parametros conforme ilustrado na figura acima.

Com base nesse caso hipotético, assinale a alternativa que
apresenta o valor da tensdo efetiva vertical atuante a uma
profundidade de 13 m, dado que o nivel de agua estejaa3 m
da superficie.

(A) 114 kPa
(B) 137 kPa
(€) 171kPa
(D) 237kPa
(E) 337kPa
QUESTAO 31

Os materiais isotrépicos sdo aqueles que possuem
propriedades mecanicas iguais em todas as dire¢des. Sendo
assim, o coeficiente de Poisson (u) de um material isotrdpico
sera de aproximadamente

(A) o.

(B) 0,25.
(C) 0,5.

(D) 0,75.
(E) 1.
QUESTAO 32

O estudo da pressdo dos fluidos permitiu que fossem criados
os sistemas hidrdulicos. Em termos de coluna de mercurio, a
altura representativa para que seja gerada uma pressao de
600 kN/m? em um sistema sera igual a

(A) 2,2m.
(B) 4,41 m.
(C) 6m.
(D) 8,14 m.
() 12,1 m.

TERRACAP/2017 EMPREGO: ENGENHEIRO CIVIL (CODIGO 308)
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QUESTAO 33
N* do furo: 01
Mumero de golpes pf penetragao de
|
E‘ 'E 30 cm do amostrador
.13l |
3| E| & 7

SHHE ~

= =

HEEIER B

= gl B 5| B

E = - E g ClassificacSo dos Materiais

ﬁt::r E 0 10 20 30 40
2 | 1 2 Areia Argiloza, Fofa amarelada
3 |02 1 Y]] Areia Argilosa, Fofa amarelada
4 |03 2l 3N Areia Argiloza, Fofa amarelada
o |04 3 2 ]I{ Areia Argiloza, Fofa vermelho
6 |05 15[ 37 TT———— Areia Argilosa, Compacta vermelho
7 |06 gl 5 e Areia Argiloza, Pouco compacta vermelho
8 |07 = If" Areia Argiloza, Pouco compacta vermelho
o |08 4] 4 ‘ul' g Areia Argiloza, Fofa vermelho
10 |09 3 3 f — | Areia Argilosa, Fofa vermelho
11 |10 EE N ~ |Areia Argilosa, Fofa vermelho
12 |11 3 2 ",l: Areia Argiloza, Fofa vermelho
13 (12 3 2 I Areia Argiloga, Fofa vermelho
14 |13 EE R Areia Argiloza, Fofa vermelho
15 |14 3 4 Areia Argiloza, Fofa vermelho
16 |15 o| of#
17 |16 ol of
18 |17 ol of
19 |16 o[ of
20 [19 o] of
21 |20 o] qf
22 [ ol of
23 |22 o] of
24 | 23 o[ o]
25 | 24 o[ o]
26 25 o q
27 |26 o] q
28 |27 ol of
23 |28 o] o
an |29 ol of
31 [ 30 o] o

Mivel Eﬁ'agua (m} [10m | Folha: Inicio do Ensaio: 22/0k2016

A investigacdo do subsolo é essencial para que parametros necessarios a produgdo do projeto geotécnico sejam obtidos. Com

base no boletim de sondagem apresentado acima, assinale a alternativa correta.

(A) O maior Nspr encontrado no perfil foi 47.

(B) O nivel de dgua ndo foi encontrado, ou seja, trata-se de um furo seco.

(C) O Nspréigual a soma dos golpes nos dois primeiros trechos do amostrador (15 cm + 15 cm), correspondentes aos valores

encontrados no grafico do boletim na coluna “primeiros 30 cm”.

(D) A maior compacidade encontrada no perfil foi aos 6 m de profundidade.

(E) A figura mostra trecho de um boletim de sondagem do tipo SPT-T.

TERRACAP/2017
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QUESTAO 34

Para a realizagdao do controle tecnoldgico do concreto e de
seus materiais constituintes, é necessaria a qualificagdo do
pessoal, evitando riscos, como recebimento, na obra, de
materiais com qualidade duvidosa, com os consequentes
riscos para a execucdao do empreendimento, assim como
resultados de ensaios que ndo comprovem a qualidade dos
materiais. Acerca da qualificagcdo de pessoal para esse tipo de

servigo, é correto afirmar que

(A) o auxiliar é profissional apto a realizar coleta, reducdo
de amostras de campo e ensaios basicos de um ou mais
grupos de atividades, com avaliagdo e emissao de
relatérios.

(B) o tecnologista é o profissional apto a realizar todas as
inspecdes abrangidas na preparacdo do concreto e
também a analisar e avaliar os resultados dos ensaios
nos limites de aceitagdo estabelecidos pelas
respectivas normas técnicas.

(C) o inspetor é o profissional apto a realizar ensaios,
definir procedimentos executivos de inspecdo e
amostragem, discernir sobre os limites de aceitacdo de
um ou mais grupos de atividades e efetuar calculos
com avaliagdo e emissdo de relatérios.

(D) ha dois tipos de laboratoristas, um com atuagdo
principal em campo (obra) e outro com atuagdo
principal em laboratério.

(E) € necessario, para ser qualificado como laboratorista,
ter escolaridade minima de técnico em edificacOes

(ensino profissionalizante técnico em construgdo civil).

QUESTAO 35

O entendimento do ciclo hidrolégico é necessario para a
realizagdo do projeto de sistemas de drenagens superficiais e
subsuperficiais e para outros tipos de intervengdes. Para o
dimensionamento, utilizam-se elementos do estudo da
hidrologia. Considere-se uma faixa de area em que o volume
de agua leve um tempo entre te t+i-1 para chegar ao exutdrio
e os tempos t; identifiqguem linhas de mesmo periodo de

deslocamento até a saida. Essas linhas sdo chamadas de

(A) isocronas.
(B) hidrogramas.
(C) bacias.

(D) hietogramas.

(E) isbbaras.

TERRACAP/2017
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QUESTAO 36

Area da amostra de solo (A) = 400 cm?;
Volume percolado (V) = 100 cm?3;

Tempo observado (t) =20 s;

Altura da amostra de solo (L) =40 cm; e
Carga hidraulica sobre a amostra (h) =20 cm.

No célculo de vazdes, o estudo da percolagdo da dgua no solo
é imprescindivel. Para isso, é necessdria a determinagdo do
coeficiente de permeabilidade do solo. A figura acima
apresenta dados de um solo, obtidos por meio de um ensaio
de carga constante. A partir desses dados e da figura, é
correto afirmar que o coeficiente de permeabilidade do solo
analisado seja igual a

(A)  2,5x10%cm/s.
(B) 2,5x102cm/s.
(C) 5x103%cm/s.
(D) 5x102cm/s.
(E) 4x10*cm/s.

RASCUNHO
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QUESTAO 37

Para o tratamento de aguas de abastecimento, classificam-se
as aguas naturais para abastecimento publicoem A, B, Ce D,
sendo as dos tipos A e B subterrdaneas e as dos tipos C e D
superficiais. Considerando essa informacdo, assinale a
alternativa que apresenta o tratamento minimo necessario a
cada tipo de agua.

(A) tipo A - coagulacdo e floculagdo

(B) tipo B—apenas desinfec¢do

(C) tanto paraotipo A como para o tipo B podem ser feitas
a desinfeccdo e a corre¢do do pH, porém, no caso do
tipo B, podem ser necessarios outros tratamentos

(D) tipo C—ndo ha tratamento minimo, o tratamento deve
ser apropriado a cada caso

(E) tipo D — coagulagdo, seguida ou ndo de decantagdo,
filtracdo em filtros rapidos, desinfec¢do e correcdo
do pH

QUESTAO 38

Todo projetista deve ter um conhecimento basico a respeito
das normas de instalagdes prediais. Em se tratando de
sistemas prediais de esgoto sanitario, assinale a alternativa
que apresenta, correta e respectivamente, os diametros
nominais minimos (em milimetros) e o nimero de unidades

de Hunter de contribuicdo do ramal de descarga.

(A) bacia sanitaria, DN 100 e 8 UHC

(B) chuveiro de residéncia, DN 40 e 4 UHC

(C) lavatorio de residéncia, DN 40 e 2 UHC

(D) maquina de lavar roupas, DN segundo recomendacdo
do fabricante e 3 UHC

(E) tanque de lavar roupas, DN 50 e 3 UHC

INSTITUTO QUADRIX — Aplicagdo: 2017

QUESTAO 40

As taxas ou tarifas decorrentes da prestacdo de servico
publico de limpeza urbana e manejo de residuos sélidos
urbanos devem levar em conta a adequada destinacdo dos

residuos coletados e poderdo considerar

(A) o nivel de renda da populagdo da area atendida.

(B) otipo de residuo gerado.

(C) aconcentragdo populacional.

(D) aarea do municipio.

(E) as atividades da regido (residencial, comercial ou

industrial).

QUESTAO 41

Entre os processos para tratamento de residuos sélidos
domeésticos, o que tem sido visto como a melhor opgao, sob
a Gtica das politicas modernas, é o aterro sanitario. A escolha
do local de implantagdo de um aterro sanitario deve
basear-se em diversos fatores. Assinale a alternativa que
apresenta um fator altamente recomendado para a escolha

do local de implantagdo de um aterro sanitario municipal.

(A) distancia do centro atendido superior a 20 km

(B) 4&reas devolutas

(C) condutividade hidraulica do solo de fundagdo superior
al10”cm/s

(D) zoneamento urbano com crescimento maximo

(E) densidade populacional alta

QUESTAO 42

QUESTAO 39

A unidade de tratamento bioldgico na qual se desenvolva
processo unitario com adicdo de ar, dotada de meio de
suporte estruturado ou randémico e de decantador
secundario para remogdo de solidos em suspensao de seu
efluente, da-se o nome de

(A) carga orgéanica volumétrica.
(B) operagdo unitaria.

(C) processo unitario.

(D) filtro aerado submerso.

(E) biofiltro aerado submerso.

TERRACAP/2017

Os materiais betuminosos tém grande aplicabilidade na
engenharia, com o uso, por exemplo, em pavimentagdo
rodovidria. A respeito das caracteristicas bdsicas desses

materiais, é correto afirmar que

(A) sdo indécuos e termoplasticos, o que permite que eles
sejam reciclados.

(B) sdo materiais termofixos, ou seja, sua moldagem
ocorre por reacdo quimica irreversivel.

(C) necessitam de &agua assim como os aglomerantes
minerais.

(D) possuem ponto de fusdo definido, ou seja, aos 120°
todos amolecem (perdem a estrutura cristalina).

(E) sua ductibilidade é pouco influenciada por luz e calor.

EMPREGO: ENGENHEIRO CIVIL (CODIGO 308) 13



AGENCIA DE DESENVOLVIMENTO DO DISTRITO FEDERAL

QUESTAO 43

As rochas sdo estudadas por varias areas da engenharia civil.
Uma delas é a construgédo civil, que a utiliza como agregado
para o concreto. Os agregados constituem cerca de 70% do

concreto. Com relacdo a eles, é correto afirmar que o(a)

(A) massa especifica real é a razdo entre a massa de certo
volume total de agregado e esse volume.

(B) agregado deve ser dosado cuidadosamente, pois,
apesar de elevar a resisténcia mecanica do concreto,
diminui a resisténcia deste a abrasdo.

(C) agregado, quando em presenga de umidade, se
apresenta saturado por absorcdo, ou seja, todos os
vazios permeaveis dos graos estdo cheios de agua e a
agua de absorgao livre cobre a superficie dos graos.

(D) agregado imprime aumento do volume da pasta de
concreto, diminuindo o custo do material pldstico
estrutural.

(E) inchamento dos agregados é maior nas areias finas,
pois apresentam menor superficie especifica em

relagdo aos demais agregados.

QUESTAO 44

As coberturas mais comuns em construgdes térreas
residenciais sdo aquelas com a estrutura de madeira. No que

diz respeito a esse assunto, assinale a alternativa correta.

(A) Recomenda-se que as emendas de tergas sejam feitas
com pinos metalicos, sem talas.

(B) A estrutura principal da cobertura, isto &, as tesouras,
os pontaletes e(ou) as vigas principais, ndo pode ser
ancorada ao corpo da edificagdo.

(C) As emendas de tercas ndo podem ser feitas sobre os
apoios ou distantes a menos de um quarto do vao.

(D) Asemendas de tergas precisam ser feitas com chanfros
a 30° no sentido do diagrama de momentos fletores,
ou seja, os esforcos na emenda devem ser de tragao e
nunca de compressao.

(E) As tercas devem ser posicionadas de maneira a
transmitir as cargas diretamente sobre os nds das

tesouras ou sobre os pontaletes.

TERRACAP/2017
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QUESTAO 45

s

Um dos papéis do perito é identificar patologias nas
estruturas de concreto. Para isso, € necessario ter
conhecimento basico a respeito de fissuras, que
correspondem a um dos sintomas mais comuns. Acerca da

fissuracdo do concreto, assinale a alternativa correta.

(A) A fissura é uma abertura em forma de linha que
aparece na superficie de qualquer material sélido,
proveniente de evidente ruptura de parte da sua
massa, com espessura de 0,5 a 1 mm, sendo mais
evoluida que uma trinca.

(B) Em uma laje maciga, as fissuras por ressecamento do
concreto seguem a armadura principal, sendo
retilineas.

(C) As fissuras por flexdo sdo sempre perpendiculares as
armaduras.

(D) As

simultaneamente em todas as faces livres da peca

fissuras  por cisalhamento aparecem
estrutural com desenvolvimento helicoidal.

(E) Uma fenda é caracterizada por apresentar abertura
expressiva, que aparece na superficie de qualquer
material sélido, proveniente de acentuada ruptura de
sua massa, podendo se “ver” através dela, cuja
espessura varia de 1,0 a 1,5 mm, mas ainda menos

evoluida que a rachadura.

QUESTAO 46

As caracteristicas geométricas da plataforma sdo
dimensionadas em fungdo da classe da rodovia. No que se
refere aos elementos de projeto geométrico de pavimentos

flexiveis, é correto afirmar que o(a)

(A) revestimento é a camada posta sobre o leito para
conforma-lo transversal e longitudinalmente de acordo
com as especificagGes.

(B) reforgo de subleito é uma camada de espessura
constante posta por circunstancias técnico-econémicas
gue nem sempre é necessaria.

(C) abaulamento é a inclinagdo longitudinal da pista nas
curvas horizontais para compensar o efeito da forga
centrifuga sobre os veiculos.

(D) pista de rolamento é a por¢do cuja largura permite,
com seguranca, a circulagdo de veiculos em fila Unica.

(E) largura do revestimento nas regides planas, onduladas,
montanhosas ou escarpadas para classe especial é
de 7 m.

EMPREGO: ENGENHEIRO CIVIL (CODIGO 308) 14
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QUESTAO 47

O Plano Diretor de Ordenamento Territorial do Distrito
Federal (PDOT) é o instrumento basico da politica urbana e
da orientagao dos agentes publicos e privados que atuam no
territério do DF. A Lei Complementar n.° 803/2009 aprova a
revisdio do PDOT e, segundo ela, as areas de interesse

ambiental destinam-se, entre outras coisas, a

(A) garantir atividades de pesquisa, conservagdo e manejo
de espécies da fauna e da flora.

(B) incentivar a implantagdo de sistemas agroflorestais e a
ampliacdo da area de vegetagdo nativa, cujo manejo
favoreca a conservagdo do solo e a protegdo dos corpos
hidricos.

(C) manter preservadas as areas com remanescentes de
vegetacdo nativa, admitida a supressdo mediante
estudo prévio a ser avaliado pelo dérgdo gestor.

(D) exigir, nas areas com atividades agropecuarias, a
utilizacdo de tecnologias de controle ambiental para a
conservagao do solo e para a construgao de estradas.

(E)  proibir o parcelamento do solo urbano e rural, exceto
os parcelamentos com projetos ja registrados em

cartorio.

INSTITUTO QUADRIX — Aplicagdo: 2017

QUESTAO 49

Os custos unitarios basicos (CUB) devem ser calculados
mensalmente pelos sindicatos da industria da construgao civil
(SINDUSCON) para cada um dos projetos-padrdo, que sao,
para este fim, representados por lotes basicos de materiais,
mdo de obra, despesas administrativas e equipamentos.
Considerando essas informagdes, assinale a alternativa que
apresenta um dos métodos de cdlculo dos CUB pelo

SINDUSCON normatizados pela NBR 12721:2006.

(A) Para o calculo dos custos de mdo de obra, ndo sdo
considerados os encargos sociais e beneficios.

(B) E recomendavel que a amostra por insumo seja
composta por, no minimo, cinco informagdes.

(C) Apds andlise de consisténcia, procede-se ao calculo do
desvio padrdo de cada insumo.

(D) O valor do desvio padrdo de cada insumo aplica-se a
média correspondente ao respectivo insumo no lote
basico de cada projeto-padrao.

(E) O custo de construgdo calculado pela norma deve
representar o custo efetivo da construgdo praticado

pelas construtoras.

QUESTAO 50

QUESTAO 48

As atividades técnicas de projeto de arquitetura e de
engenharia exigiveis para a construgdo de edificacGes devem
seguir uma ordem. Sendo assim, assinale a alternativa que
apresenta trecho da sequéncia de atividades técnicas
necessarias a elaboracdo de um determinado projeto de

edificacdo.

(A) estudo preliminar de arquitetura, estudo de viabilidade
de arquitetura e anteprojeto de arquitetura

(B) anteprojeto de arquitetura, estudo preliminar de
arquitetura e projeto legal de arquitetura

(C) levantamento topografico, levantamento
arquitetébnico e programa de necessidades de
arquitetura

(D) projeto basico de arquitetura, projeto legal de
arquitetura e projeto de execugdo de arquitetura

(E) projeto de execucdo de arquitetura, licitacdo e

or¢amento de arquitetura

TERRACAP/2017

A Agenda 21 é um conjunto de resolu¢des tomadas na
Conferéncia Internacional Eco-92, realizada na cidade do Rio
de Janeiro entre 3 e 4 de junho de 1992. Coordenada pela
Organizagdo das Nagbes Unidas (ONU), contou com a
participacdo de 179 paises e resultou em medidas para
conciliar o crescimento econémico e social com a
preservacdo do meio ambiente. Com base nessas
informacGes, assinale a alternativa que apresenta um dos

principais temas tratados na Agenda 21.

(A) capacitacdo dos pobres para obtengdo de meios de
subsisténcia sustentaveis

(B) implementacdo do indicador de sustentabilidade
ambiental: pegada ecoldgica

(C) moradias adequadas para todos

(D) acessibilidade aos portadores de necessidades
especiais

(E) combate as atividades de exploragdo mineral
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PROVA DISCURSIVA

= Nesta prova, faca o que se pede, usando, caso deseje, o espaco para rascunho indicado no presente caderno. Em seguida,
transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois ndo serdo avaliados
fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

= Em cada questdo, qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensdo maxima de 30 linhas sera desconsiderado.
Também sera desconsiderado o texto definitivo que ndo for escrito na folha de texto definitivo correspondente.

= O texto devera ser manuscrito, em letra legivel, com caneta esferografica de tinta preta ou azul. Em caso de rasura, passe um
traco sobre o conteudo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequéncia. Ndo serd permitido o uso de corretivo.

= A folha de texto definitivo ndo podera ser assinada, rubricada nem conter nenhuma palavra ou marca que identifique o
candidato, sob pena de anulagdo do texto. Assim, a detecgdo de qualquer marca identificadora no espago destinado a
transcricdo de texto definitivo acarretara a anulagdo do texto.

= A folha de texto definitivo serd o Unico documento valido para avaliacdo da prova discursiva. A folha para rascunho neste
caderno é de preenchimento facultativo e ndo servird para avaliagao.

A drenagem pluvial tem como objetivo interceptar e captar, conduzindo ao desague seguro, as aguas
provenientes de suas areas adjacentes e aquelas que se precipitem, resguardando a seguranca e a
estabilidade dos terrenos. Para um sistema de drenagem superficial eficiente, utiliza-se uma série de
dispositivos com objetivos especificos, tais como valetas de prote¢do de corte e aterro, sarjetas de
corte e aterro, sarjeta de canteiro central, descidas d'agua etc.

Considerando que o texto tenha carater exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do seguinte tema.

VALETAS DE PROTECAO DE CORTE E ATERRO

Em seu texto, faca, necessariamente, o que se pede a seguir.

e Informe o objetivo desse dispositivo de drenagem.
e Explique como se da o dimensionamento do dispositivo, descrevendo os métodos detalhadamente.
e Apresente elementos de projeto, como formas e revestimentos.
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